



沙湾市财政局文件

沙财字〔2022〕37号

关于沙湾市 2022 年上半年预算执行情况 的报告

市人民政府：

现将 2022 年上半年预算执行情况呈报，如无不妥，请提交
市人民代表大会常务委员会审议。

附件：关于沙湾市 2022 年上半年预算执行情况的报告。



附件：

关于沙湾市 2022 年上半年预算执行情况的报告

2022 年将召开党的二十大，这是党和国家政治生活中的一件大事，做好财政工作意义重大。市财政工作以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，弘扬伟大建党精神，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，全面深化改革开放，坚持创新驱动发展，推动高质量发展，坚持以供给侧结构性改革为主线，统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，继续做好“六稳”、“六保”工作，持续改善民生。积极的财政政策要提升效能，更加注重精准、可持续，实施新的减税降费政策，减轻市场主体负担，激发市场主体活力；加强财政资源统筹，保证财政支出强度，加快支出进度，优化支出重点和结构，增强重大战略任务财力保障；坚持党政机关过紧日子，严肃财经纪律，强化预算约束和绩效管理，提高财政支出的精准性有效性；健全依法适度举债机制，防范化解债务风险，坚决遏制新增隐性债务，保持经济运行在合理区间，保持社会大局稳定，迎接党的二十大胜利召开。

一、上半年预算执行情况

（一）预算收入情况。

上半年,沙湾市一般公共预算收入 38282 万元,为预算 41.7%,同比增收 2813 万元,增长 7.9%。其中: 税收收入 19733 万元,同比增收 6426 万元,增长 48.3%。非税收入 18549 万元,同比减收 3613 万元,下降 16.3%。

政府性基金预算收入 10527 万元,为预算的 16.2%,同比增收 6685 万元,增长 174.0%。

国有资本经营预算无收入。

地方财政收入(一般公共预算收入、政府性基金预算收入及国有资本经营预算收入三项之和)48809 万元,为预算的 31.1%,同比增收 9498 万元,增长 24.2%。

社保基金预算收入 15327 万元,为预算的 38.9%,同比减收 1711 万元,下降 10.0%。

(预算收入完成情况详见附件 1)

(二) 预算支出情况。

上半年,沙湾市一般公共预算支出 133385 万元,为预算的 65.3%,同比增支 15808 万元,增长 13.4%,主要是及时发放全市行政事业单位人员 1-6 月工资、基础绩效奖、年终考核奖及提高基本工资,拨付直达资金和闭环管理资金,按期偿还了债券本金和利息等。

政府性基金预算支出 36999 万元,为预算的 141.5%,同比增支 28408 万元,增长 330.7%,主要是新增专项债券支出较上年同期增长。

国有资本经营预算无支出。

地方财政支出(一般公共预算支出、政府性基金预算支出及国有资本经营预算支出三项之和)170384万元,为预算的74.0%,同比增支44216万元,增长35.0%。

社保基金预算支出16621万元,为预算的48.3%,同比增支429万元,增长2.6%。

(预算支出完成情况详见附件2)

(三)直达资金情况。

市财政按照上级财政统一安排,在不改变原有资金拨付流程的基础上,严格执行预算单独下达、资金单独调拨等管理要求,以直达资金台账为基础,以直达资金监控系统为支撑,加强对资金分配下达、资金支付、惠企利民补贴补助发放情况的监控,促进资金落实到位、规范使用。上半年,地区下达直达资金指标75579万元,已全部分配到资金使用单位,形成支出43874万元,支出进度58.1%,较序时进度高8.1个百分点,财政资金直达机制运行良好,支出使用进度较快,惠企利民政策效果明显,充分发挥直达机制“快、准、严”的制度优势。

(直达资金台账详见附件3)

二、预算执行的主要特点

上半年,市财政全面加强预算管理,努力开源节流,预算执行呈现收入增长,支出规模扩大,重点支出有保障的态势,但由于有效投资不足、经济持续低迷,收支矛盾突出、偿债压力巨大,财政运行质量下滑态势日益凸显。

(一) 财政收入保持增长。上半年，我市统筹推进疫情防控和经济社会发展各项工作成效显现，加快推动稳经济一揽子政策措施落地见效。一般公共预算收入较上年增长 7.9%，主要靠税收收入的拉动（增长 48.3%），入库宏业、宏源煤炭股权转让一次性缴纳个人所得税 2186 万元，清收创未来公司历欠税款 2184 万元，税收收入占一般公共预算收入 51.5%。非税收入中行政事业性收费下降 14.2%、罚没收入下降 52.6%、政府住房基金收入下降 88.3%、其他收入下降 64.9%，国有资源（资产）有偿使用收入主要靠土地承包费、水资源费、矿业权出让收益及其他国有资本经营收益实现，四项累计入库 15862 万元，占非税收入的 85.5%。从总体来看，我市经济恢复乏力，工业经济基础薄弱，固定资产投资量小，财政收入增收空间有限，增值税留抵退税优惠政策（1516 万元）、制造业缓税政策（989 万元）及“六税两费”减免政策（525 万元）对收入有一定影响，一般公共预算收入仅完成了全年预算的 41.7%，差同期进度 8.3%，政府性基金预算收入主要靠入库土地租赁金 6742 万元支撑，仅完成年初预算的 16.2%。

(二) 支出规模持续扩大。加大财政资金统筹力度，努力做好“三保”工作，贯彻直达资金管理要求，推动新增债券尽快形成实物工作量，落实地方政府债务化解任务，持续加大民生支出投入力度，用于教育、社会保障和就业、卫生健康等方面的民生支出达 107732 万元，占一般公共预算支出的 80.8%，民生投入持续保持在 70%以上。

(三)财政资金调度困难。随着落实“三保”工作部署的持续推进，预算执行中人员、基本民生、化解债务风险等刚性支出需求不断增加，使得收支矛盾突出，国库资金调度困难，各类专项资金无法及时拨付，财聘人员工资及社保不能及时落实到位，单位正常运转经费无法保证，急需实施或续建的保重点、支持经济发展、民生建设等项目缺乏资金保障。

三、上半年工作开展情况

(一)有效实施财税政策，巩固经济恢复和发展基础。一是落实落细组合式税费支持政策，中央拨付我市支持小微企业留抵退税专项资金 11710 万元，其中：第一批资金 10588 万元，第二批资金 1122 万元。上半年，税务部门共办理增值税留抵退税 14222 万元（其中中央级 7111 万元，省级 5595 万元，县级 1516 万元），惠及 205 户纳税人，基本完成小微企业以及制造业等行业中型企业、大型企业存量留抵退税额集中退还。二是落实积极的财政政策要大力提质增效、更可持续的要求，积极利用财税政策，完善税费保障工作，根据地区行署《关于进一步加强和完善税费保障工作的通知》（塔行办发〔2022〕23 号）文件精神，在沙湾市税费保障工作领导小组领导下，按要求及时向税务部门提供涉税费信息，持续深化拓展税收共治格局，减少税收流失，促进社会税负公平，确保税收收入持续稳定增长，创新财政服务保障能力，支持特色优势产业发展，培育稳定、优质、广泛的税源。

(二)硬化预算刚性约束，严格预算执行管理。一是牢固树立底线思维，将“三保”作为一项重要政治任务来抓，统筹中央、

自治区转移支付和我市自有财力，将“三保”作为2022年预算安排的重点，足额编列，坚持“三保”支出在财政支出中的优先地位，年度中新增财力，首先用于保障工资等“三保”支出，严禁调整“三保”支出预算或挪用“三保”各项目资金安排用于其他方面。二是牢固树立“过紧日子”思想，在预算编制、执行中始终厉行勤俭节约，坚持量入为出、精打细算，严把预算支出口子，进一步压减“三公经费”等一般性支出，严格执行接待费、车辆运行费、差旅费、会议费等经费报销标准。上半年，“三公”经费支出570万元，较上年压减28.5%。三是强化预算支出执行管理，紧紧围绕社会稳定和长治久安总目标，全力支持疫情防控、安全生产、推进乡村振兴战略、生态环境保护和民生事业发展等各项重大决策部署支出保障力度。

(三)坚守政府债务红线底线，用好新增债券资金。一是按照政府债券重点支持方向，加大债券项目储备，2022年我市储备债券项目19个，金额19.6亿元。二是用好新增债券资金。地区下达我市新增债券资金77000万元，涉及14个项目，其中：5月27日下达33000万元（专项债券9个项目），6月24日下达44000万元（乡村振兴一般债券2个项目14000万元，专项债券3个项目30000万元）。截止6月底，我市支出14023万元，支出进度18.2%。为做好新增债券管理使用，我市已明确牵头市领导及责任单位，倒排工期，建立周通报制度，督促项目单位尽快形成实物工作量，更好发挥稳增长、稳投资的积极作用。

(四)强化绩效管理，提高资源配置效率和资金使用效益。

一是把绩效评价结果作为下年度安排部门预算和考核部门工作业绩的重要依据，进一步优化财政资源配置，对绩效低下的资金，取消或调整支持方式，调整支出结构，使财政资金的安排使用更趋合理、有效。目前，已完成 2021 年 150 个单位的整体预算支出和 627 个预算项目支出进行审核评价，总体评价得分均在 90% 以上。二是对我市 5 个部门单位，6 个新增项目（涉及资金 972 万元）进行项目事前绩效评估，编制了事前绩效评估报告，财政部门进行了评审。三是全面审核 149 个部门单位的 2022 年度部门整体支出绩效目标，涉及资金 171530 万元。四是认真审核 127 个部门单位，349 个项目设置部门预算项目支出绩效目标，预算金额 84826 万元，随部门预算公开同步向社会主动公开项目支出绩效目标。

（五）推进财政改革持续深化，提升财政管理水平。一是做好预算信息公开工作，牢固树立公开是“底线”、“红线”的意识，坚持以公开为常态、不公开为例外，除涉及国家秘密的信息外，所有使用财政资金的 71 个部门（一级预算单位）和 93 个二级预算单位都按规定时限和内容公开预算信息。二是加强国有资产管理。完成全市 2021 年度产权登记和资产报表报送工作，2021 年行政事业单位资产总量 41.3 亿元，其中：行政单位年末资产总量 11.57 亿元，事业单位资产总量 29.73 亿元。负债总量 11.79 亿元，净资产 29.51 亿元。三是严格政府采购管理。加快集政府采购网上交易、监管和服务为一体的“政府采购云服务平台”建设，方

便采购人以网上超市、在线询价、反向竞价、协议采购、定点服务等方式进行采购交易活动，促进采购效率提高。截止目前，政采云系统我市政府采购共注册 672 家正式供应商，其中：我市 278 家供货商入围网上超市供应商，312 家入围政采云服务市场供应商。政府采购云平台已完成交易总额为 18141 万元，交易笔数 3197 笔。全面实现了“线下无交易、采购全监管、信息全公开”的政府采购改革要求。四是加强财政投资评审，提高资金使用效率。上半年，结算评审项目 6 项，报审投资 2.96 亿元，审定投资 2.11 亿元，审减投资 0.85 亿元，审减率 28.72%。五是加大惠民惠农补贴资金“一卡通”管理。提升惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理体系和能力现代化水平，加大发放管理的监管力度，确保惠民惠农政策落实落地。制定补贴资金发放操作规程，明确部门职责，减少发放环节，发放手续，及时、精准发放到人到户。上半年，通过涉农补贴“一卡通”系统负责发放的各类涉农补贴共计 14 项，涉计金额 1.93 亿元。六是认真开展农村综合改革工作。争取到位中央农村综合改革转移支付农村公益事业财政奖补资金 353 万元，涉及 7 个乡镇 18 个村队（社区），项目建设均已开展实施，已完工验收 11 个。七是加强会计基础管理。深入贯彻执行会计法、政府会计准则制度等法律法规，规范会计人员行为，逐步完善内部控制组织架构，建立有效的会计基础管理内部控制机制。八是加强单位内部控制建设工作。组织全市 150 家行政事业单位开展内部控制报告编制工作，目前已组织开展培训四次，同时加强报告编制

过程中的指导、审核，严把填报质量关口，确保内部控制报告的真实性和完整性。九是积极开展粮食购销领域腐败问题专项整治工作，对检查发现的问题及时进行了整改，完善了相关制度。十是认真开展“三公”经费管理使用专项整治工作，坚决贯彻落实中央八项规定精神，促进各部门（单位）进一步完善“三公”经费管理使用制度，降低行政运行成本，提高行政经费支出透明度和财政资金使用效益，努力从源头和过程中制止各种铺张浪费行为的发生。

四、做好下半年预算执行工作措施

（一）抓好财政收支管理，促进财政可持续发展。一是加强分析研判，有序开展征收入库。密切关注经济形势、企业运行情况、财税政策的调整变化，准确把握收入趋势，定期通报收入完成情况，协调和督促执收单位有序组织收入。二是涵养新型财源，培育新的经济增长点。精准推进国家减税降费政策，在金融服务、税收等方面给予企业大力支持。围绕市委、政府中心工作，聚焦开发开放试验区建设，紧盯重大项目，加强服务保障，努力拓展新财源。三是加强政府性资源统筹管理，依托行政权力、政府信用、国有资源（资产）等获取的各类收入，全面纳入政府预算管理。重点抓好国有土地承包费收入、水利规费等资源资产性收入，加大土地出让并加快欠缴土地出让金的清收工作。四是全力保障“三保”支出。牢固树立底线思维，坚持“三保”支出在财政支出中的优先顺序，切实保障基本民生、工资发放和机构运转，大力压减一般性支出和非急需、非刚性支出。五是落实直达资金管

理机制，在管好用好中央、自治区直达资金的基础上，加快直达资金支出进度，强化数据共享，进一步提高直达资金管理水平。六是盘活存量资金。加大存量资金清理盘活力度，强化当年预算当年支出、结余资金及时收回的预算约束，对 2021 年及以前年度结转结余资金收回集中用于“三保”支出，待具备条件时另行安排预算。加大暂存、暂付性款项清理收回力度，严控新增暂付性支出。七是坚持过紧日子，严控一般性支出。多措并举压缩一般性支出和“三公经费”，形成共过紧日子的合力。大力精简会议、差旅、培训、调研等公务活动支出。八是进一步压减临聘人员。1-6 月，我市累计压减临聘人员 747 人，压减率 16.9%，尚有 3665 人。由各专班分管领导牵头，对各自分管领域临聘人员压减工作进行推进，切实做好临时聘用人员实名制管理工作和整合压减工作。

(二)着力保障和改善民生，不断提高人民群众获得感幸福感。一是统筹实施税收减免、创业担保贷款及贴息、社会保险补贴等政策措施，支持重点群体自主就业创业，促进失业人员再就业。保障开展职业技能培训，大力支持职业技工院校能力建设。二是落实中央、自治区教育相关政策，稳步提升义务教育保障水平，支持教育高质量发展。三是健全公共文化服务财政保障机制，持续推进城乡公共文化服务体系一体化建设，支持保障推进文化润疆工程，提高文化惠民工程的覆盖面和实效性。四是支持疫情防控，保障常态化疫情防控经费，提高应对突发重大公共卫生事件能力水平。五是全面落实财政惠农政策，健全惠民惠农“一卡

通”补贴资金监管长效机制，促进补贴资金及时、精准、足额发放到人到户。

(三)严格落实积极的财政政策，推进经济高质量发展。一是落实减税降费政策，坚决把该减的税减到位，该降的费降到位，切实降低实体经济成本，优化企业发展环境，激发市场主体活力。二是用足用好专项债券，优化债券使用方向，做深做细项目储备，合理加快使用进度，更好发挥对投资的拉动作用。三是加大生态环保领域保障力度，贯彻习近平生态文明思想，推进生态文明建设，创新机制、加大投入、突出重点，保障支持蓝天、碧水、净土保卫战。四是支持特色优势产业发展，用活用准产业发展专项资金，有效引导和撬动社会资本参与。

(四)加强风险防控，切实做好防范化解政府债务风险。一是严格规范地方政府债务管理。要牢牢守住地方政府债务管理红线底线，坚决杜绝违规举债，不得向银行贷款，不得出具任何担保，不得向企业借款，不能长期拖欠工程款，必须将 PPP 项目承诺的政府支出责任落实到位。地方政府一般债券应用于没有收益的政府投资公益性项目，不得将债券资金用于发工资、支付办公经费等经常性支出。专项债券必须用于具有稳定收益的公益性项目。严格执行地方政府新增债券支出时限要求，加快债券资金支出。二是切实落实隐性债务化解任务。政府承诺偿还的隐性债务化解任务，必须在年度预算中足额安排法定债务还本付息资金、隐性债务化解资金、PPP 项目承诺的政府支出责任，不得留有缺口。

(五) 加强财政管理改革，提升财政资金安全使用效益。一是坚持预算刚性原则，严格执行先有预算、后有支出，按照法定程序调整预算。二是严格执行执行中出台新的增支政策和预算追加事项，严把支出关。凡出台涉及增加财政支出的重大政策或实施重大投资项目前，要按照规定进行财政承受能力评估。三是深入实施预算绩效管理，按照“谁支出、谁负责、谁审批、谁负责”的原则，压实主体责任，推进绩效指标体系建设，加大重点政策和项目的绩效评估力度，健全评价结果与政策调整、预算安排挂钩机制，继续实施绩效目标完成率和预算执行率“双监控”，实现财政资金绩效管理全过程监督，做到花钱必问效、无效必问责。四是强化库款管理，加大资金监管力度，完善转移支付资金申报审核制度，对转移支付资金实行闭环管理，防范支付风险，确保财政平稳运行。五是继续推进预算管理一体化建设。在预算管理一体化全面上线使用的基础上，加强部门间沟通，完善预算编制、预算执行、会计核算模块，做好 2023 年部门预算编制工作，全面提升财政预算管理的规范化、标准化管理水平。

(六) 依法接受人大监督，提高依法理财水平。依法向市人大常委会报告预算调整等情况，完善国有资产管理情况报告制度，落实做好预算审查监督向重点支出预算拓展工作，积极配合市人大常委会推进人大预算审查联网监督工作，全面落实审计查出问题整改工作，主动接受人大监督。

- 附件： 1. 沙湾市2022年1-6月财政收入完成情况表.
2. 沙湾市2022年1-6月财政支出完成情况表.
3. 沙湾市2022年1-6月直达资金台账.

主送：市人民政府

抄送：市委办，人大办，本局领导，留存。

沙湾市财政局

2022年7月18日印发
